
Sujets dissertation en lien avec chapitre 7

La mutation des structures du système financier depuis le milieu des années 1980 en France. (ESC)

Peut-on dire que la mobilité sociale s’est accrue en France depuis les années 1980 ? (ESC)

La démocratisation scolaire a-t-elle influé sur la mobilité sociale ? Vous appuierez votre 
argumentation sur le cas de la France. (ESC)

La classe comme critère de stratification sociale : analysez l’évolution de la pertinence sociologique
de ce critère au XXe siècle en France. (ESC)

Évolution démographique et changement social en France depuis 1945. (ESC)

Dans une large perspective historique, quel est le rôle de l’innovation dans le développement des 
pays industrialisés ? (ESC)

Dans une large perspective historique, vous étudierez les relations entre l’innovation, l’emploi et la 
croissance dans l’économie de marché. (Ecricome)

Le phénomène de forte croissance apparu après la Seconde Guerre mondiale dans les pays 
développés à économie de marché doit-il être considéré comme une parenthèse dans l’histoire 
économique ? (Ecricome)

La recherche de la productivité est-elle une solution à la crise de l’emploi dans les économies 
capitalistes ? (Ecricome)

L’entrepreneur dans l’invention et le développement du capitalisme. (Ecricome)

Mobilité sociale et croissance économique en France depuis la Seconde Guerre mondiale. 
(Ecricome)

Les déséquilibres démographiques mondiaux et leurs conséquences sur le développement. 
(Ecricome)

Peut-on toujours parler des classes moyennes ? (Ecricome)

L’industrialisation est-elle la clé du développement économique ? (Ecricome)

Existe-t-il une spécificité économique et sociale française depuis le début de l’industrialisation ? 
(Ecricome)

Les syndicats de salariés dans les pays capitalistes développés constituent-ils un contre-pouvoir 
depuis la fin du XIXe siècle ? (Ecricome)

Les conditions et les transformations du travail dans la croissance des PDEM depuis le début du 
XIXe siècle. (Ecricome)

Les transformations de l’économie comme facteur explicatif de la mutation de la société française 
de 1945 à aujourd’hui. (Ecricome)

En 1933, dans son ouvrage intitulé Essai de persuasion, Keynes considérait que, lorsque le taux des 
prélèvements obligatoires sur la richesse nationale dépassera 25 %, on aura franchi le seuil au-delà 
duquel il y a remise en cause fondamentale du régime capitaliste. Aujourd’hui, les grandes nations 
capitalistes industrialisées connaissent des taux de prélèvements obligatoires (impôts de toutes 
natures plus cotisations de Sécurité sociale) très nettement supérieurs. Dans quelle mesure cette 
évolution vous paraît-elle contredire l’affirmation de Keynes ? (ESCP)

Néo-industriel, « post-industriel » sont aujourd’hui des expressions couramment utilisées pour 
caractériser l’évolution de la société. Vous analyserez, en les comparant, les activités économiques 
concernées des grands pays industrialisés (NB : l’étude aura comme point de départ l’année 1970). 
(ESCP)



Dans quelle mesure la répartition de la population active entre les secteurs primaire, secondaire et 
tertiaire peut-elle être considérée comme un indicateur du niveau de maturité d’une économie ? 
(ESCP)

Les changements démographiques conditionnent-ils le changement social ? NB : vous appuierez 
principalement vos assertions sur des exemples tirés de l’histoire économique et sociale de la 
France après 1945. (ESCP)

Doit-on considérer que la désindustrialisation est un processus inéluctable dans un pays développé ?
(ESCP)

Dans quelle mesure pensez-vous qu’il soit possible d’affirmer que nous vivons la troisième 
révolution industrielle ? (ESSEC)

Les enjeux et les obstacles de la mutation technologique. (ESSEC)

Le passage d’un mode de régulation concurrentiel à un mode de régulation administré caractérise-t-
il fidèlement l’évolution à long terme des systèmes économiques des pays capitalistes ? (ESSEC)

Depuis le XXe siècle, quelle est la place du travail dans le processus d’intégration sociale ? 
(ESSEC)

Unité et diversité du capitalisme. (ESSEC)

Progrès technique et emploi. (ESSEC)

En vous référant à des exemples précis des XIXe et XXe siècles, vous déterminerez si la croissance 
démographique est une condition nécessaire de la croissance économique. (HEC)

Innovation et emploi dans les pays industrialisés depuis le début du XIXe siècle. (HEC)

Causes et conséquences de la tertiarisation des économies avancées. (HEC)

Le capitalisme est-il soutenable ? (HEC)

ESC : Banque commune d’épreuves créée en 1997 et disparue en 2013


